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L államvasuti igazgatás 
reformja kereskedelmi 

szempontból.
I [vek óla halljuk, hogy a kereskedelmi 
iüériuni az államvasutak igazgatásának 
i reformját tervezi. Arról már az összes 
Lj meggyőződtek, hogy az államvasutak 

hervezete elavult, mely a modern közle- 
jliiikai igényeknek éppen nem felel

I Ei a szervezet kutforrása egyrészről az 
vasutak pénzügyi helyzete tnegromlásá- 

hisrésztől pedig ama bajoknak, melyek 
ivar kereskedelmet az államvasutak ad­
ódója következtében sújtják.

IA kereskedelmi minisztériumbun az ál­
ban adminisztráció reformjára vonatkozó 
[utatokat még Hieronymi első miniszter- 
idején, 1904-j>en kezdték meg.
11905-ben Vörös László minisztersége 

,-gy teljes reformtervezet készül el, rnely- 
inegvalósitásái a Fejérváry-lformány bu- 
Iakadályozta meg.

lossuth Ferenc átdolgoztatta Vörös ter- 
, azonban a kedvezőtlen politikai viszo- 

^ miatt ennek az újabb reformtervezetnek 
léptetése is meghiúsult.

IA reform megvalósításának személyi aka- 
(t is voltak, amennyiben Ludvigh Gyula,
F vezérigazgató, ragaszkodott a jelenlegi 
pn centralisz ikus rendszerhez. Mind­
éi Kossuth Ferenc némileg egy- j 
alette az adminisztrációt, a mennyi- i 

egyes hivatalokat vidékre helye- j 
jis rende'.eíet adott ki az Írásbeli- ; 
lioríátozására. Hieronymi második mi- j 
Nge Héjén egy harmadik reformterve- j 
feszítettek, melyet már maga a miniszter i 
teáit
IHieronymi halála következtében ez a j 

! se valósu.t meg. A most véget ért I 
epm alatt természetesen nem várhat­

ót« intézkedéseket és Így az állam- ; 
«dminiszt:áció régen óhajtolt reform- ; 

M^vaiósttása az uj kereskedelmi mi- 
N1 lesz fenntartva.
Nkereskedehui minisztériumban készen í 
Pkirmtervezei — az államvasuti igazga- i 

#ntralizációja épül fel oly módon, hogy i 
tizletvezető.-,égek önálló hatáskör- j 

vitázva, porusz és osztrák mintára kti- | 
”, igazgatóságokká alakíttatnának át. j 

^ igazgatóságok az alájuk rendelt há- j 
_ Részen önállóan igazgatnák, mint az ; 
P n és még nagyobb mértékben Po- 

aäPan töneniK és a központban csakis !
llamvasuti hálózatot érdeklő általá- '

In-vernének elintézést, 
t Például uj vonaluk építése, tarifa- 

vctetó hivata'nokok kinevezése stb.

A központ a reformmal kapcsolatban felálli- 
landó vasúti minisztei ium volna, úgy, hogy a 
jelenlegi igazgatóság megszűnnék, illetve a 
vasúti minisztérium olvadna be.

A mostani három fórum helyett — üz- 
leivezetöség, igazgatóság, kereskedelmi minisz­
térium — ezentúl tehát csak két fórum: vi­
déki igazgatóságok és vasúti minisztérium 
intéznék az államvasul adminisztrációját Az 
csak természetes, hogy az uj rendszer csak 
gyorsítaná az ügyek elintézését és biztosabbá 
és pontosabbá lenné a vasúti forgalom lebo­
nyolítását.

Ma a Icgjelentéktelenebb ügyek is a köz­
ponti igazgatósághoz, sőt több esetben a ke­
reskedelmi minisztériumhoz is terjesztetnek fel, 
inig a jövőben még a fontosabb ügyeket is a 
vidéki igazgatóságok intéznék el a saját ha­
táskörükben és csak az egész h lózatot érdek­
lő ügyek nyernének elintézést a vasúti minisz­
tériumban.

A vidéki igazgatóságnak telesen önálló 
hatáskörrel vr.ló felruházása nagy jelentőség­
gel bírna a kereskedelemre nézve. A kereskedő­
világ szívesen venné a központ, kompetenciá­
jának megszorítását ott, a hol a vasútnak a 
felekkel való érintkezéséről van szó. Ha szer­
ződések megkötéséről, anyagszállításokról, mun­
kák kiadásáról, a személy-, podgyász- és áru­
forgalomból eredő kártérítésekről, menetrend­
változásokról, uj vonalak beállításáról, mérsé­
kelt dijiéieiek engedélyezéséről, vagy pedig a 
szállítási üzletben felmerülő számos más kér­
dés eldöntéséről van szó : úgy a kereskedő­
világra nézve lényeges könnyebbséget, egy­
szerűsítést és gyorsabb eljárást jelent az, ha 
tudja, hogy az államvasutnak az a fóruma, 
melylyel tárgyal, teljesen önállóan járhat el és 
végleges határozatokat hozhat.

Az üzlet sokkal gyorsabbon jön léire és 
simábban bonyolítóik le, ha az á lamvasutakat 
is csak egy diszponens — az igazgató — 
képviseli, aki véglegesen intézkedhetik. Még 
tarifaügyekben sem szükséges a teljes centra­
lizáció.

Elismerjük, hogy a vasutak tarifaügyeit 
az ország közgazdasági érdekében egységesen 
ke'l intézni, mindaz nálial a túlságos centrali­
záció itt is ártott és a kereskedőm! -g érdeké­
ben volna, In a reform a vidéki igazgatósá­
goknak valamelyes hatáskört bizt itana á 
tarifa-megállapítások dolgában is.

Az egye' vidékeknek tarifális kívánságait 
csak az illető vasmigazgató ismerheti meg 
alaposan és igy szükséges, hogy az igazgató 
ezekben az ügyekben is önállóan járjon el.

Az allamvasulak jelenlegi adm nisörá- 
ciója nagyon bürokratikus. Már pedig a vasút 
nem egyéb, mint üzlet, melyet kereskedői szel­
lemben kell vezetni. Az angol és anteriakai 
vasutakat nem hivatalnokok, hanem kereske­
delmi képzettséggel és gyakorlattal bíró üz­

letemberek igazgatják. Az államvasutaknak fő­
leg ott látjuk a túlságos bürokratizmus «ártal- 
masságát, ahol nagyobhmérvü anyagszállítási 
szerződések megkötéséről van szó. Holtai Fe­
renc országgyűlési képviselő leleplezte azt a 
könnyelműséget melylyel az államvasutak |a 
legutóbbi szénszáilitási szerződéseket megkö­
tötték. Ilzen üzletek megkötésével gkereskedő 
embereket kellette megbizoni. Vilmos német 
császár egy bankigazgatót nevezett ki gyar­
matügyi miniszterré és egy nagy kereskedőt 
pénzügyminiszterré. Miért i.e lehetne nálunk 
legalább a kereskedelmi osztály élére egy 
szakértő üzletembert állítani.

A kereskedő világ követeli, hogy az ál­
lamvasutak reformja megvalósításánál a keres­
kedelem érdekei elsősorban tartassanak szem 
előtt. Az állainvasut csak igy teljesítheti azt a 
nagy közgazdasági feladatot, melyet az ország 
tőle jövőben elvár.

A hontalanok közt.
Tripoliszi beduinok Fiúméban.

Fiume, nov. 12.
Egy háború hontalanjai járnak néhány 

nap óta Fiúméban. Egyre nagyobb számban 
érkeznek Tripoliszból az elűzött mohamedánok 
százai, akiket az olasz kormány kiutasított 
Tripolisz területéről. Mi a vér s olasz—török 
háborúból csak ezeket a hazátlanná lett sze­
gény páriákat látjuk, akik most a legnagyobb 
nélkülözések közepette valóságos mártírjai a 
nagyhatalmi hóbortnak, Olaszország területi 
aspirációjának.

Alig van nap, hogy ne hozna valamelyik 
gőzös iIveit szegény csapatot Fiúméba és 
mig ezek török területre érnek, végig 
keli szenvedniük mi: dazt a nyomort és 
nélkülözést ami a háborúból kifolyólag földön­
futó koldusokká leit mohamedánokra vár. 
Vasárnap délelőtt is jött Fiúméba egy 
tripoliszi csoport. Az Adria tengerhajózási tár­
sasig „Adria“ gőzöse hozott magával 137 
tripoliszi beduint, akiket az olasz kormány a 
háború kitörése után Tripolisz területéről örök 
időkre kiutasított.

A beduinokai előbb Nápolyba vitték, a 
hol 4 napig kin és szenvedés volt életük s 
valóságos örömnapot jelentett számukra, ami­
kor behajóztak őket az „Adria“ gőzösre, amely 
azután Catania érintése vei Fiúméba hozta 
őket.

A beduinok közül 97 fért•, 20 asszony, 
15 gyermek és 9 csecsemő. Piszkos, kiéhezett, 
rongyokba hurkolt, télvad alakok vakmeny 
iiyien, akiknek arcukról nem annyira félelem, 
mint állati bárgyuság tükrözik le.

Mi t a csorda, u »v kuporodnak 
le a fedélzetre s néma megadással 
várják, hogy egy újabb vizsgalat a*á 
kerüljenek. És e vizsgálatnak bizony nagyon is 
heiye van. Ahoi most ezrek esnek el a gyilkos 
harc hevében, olt más ezerek a leggyilkolóbb 
kórnak, a kolerának esnek áldozatul. Ezek a 
beduinok olt éltek a piszkos, szennyes Tripo-
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Édes édes, aranyos anyuskám
idj velem holnap reggel az iskolába egy fél do­
boz valódi sodeni asványpasztillát. Káro y és
Pisla, a ! ik mellettem ülnek, nagyon meg van­
nak hü ve s a szüleiknek nincs pénze, hogy pasz­
tillái vegyenek. És a sodeni olyan jó I Csaknem 
minden gyermeknek van s a tanító azt mondja, 
hogy most sokkal kevesebben jönnek késön. A 
sodeni I korona 25 fillér és mindenütt kapható.
Föképviselet Magyarország és Ausztria részére: 
W. Th. Giintzert, cs. és kir. udvari szállító, Wien

IV I. Grosse Neugasse 17

liszban, megfordullak a kolerafertőzöit Nápoly­
ban és keveset törődnek azzal, vájjon a kolera 
tizedeli meg őket, vagy a puskák golyói vé­
geznek életükkel.

Sárgás-barna daróc, zsákszővet van a fér­
fiakon. Fejükre húzzák ezt az egyetle légy 
ruhát, keresztiiiesavarják testükön s végül hal­
váitokon átalcsapják. Ugyanilyen, vöröseskékt-s 
ruházatot viselnek a nők. Csupán az arcukból 
látszik kevesebb. S amilyen piszkos a ruha, 
olyan u arcuk is. Fürdőt talán soha nem 
láttak, de annyi bizonyos, hogy jő egy hónap 
óta nem mosakodtak. Pedig Mohamed 
próféta a koránban első feltételűi a tisztaságét 
irta elő. Mosi azonban, háborús időkben, mi­
kor meg lakóhelyük sincs, ki gondol a bedui­
nok közül a tisztaságra ?

Nagy feladat várt tehát nz orvosokra, 
a mikor a beduinok vizsgálatába kezdtek. A 
megérkezés után a hajóra mentek Taujfer 
Emil dr., a tengereszeti hatóság orvosa, Gál- 
donyi Miklós dr. segédorvos, Jellousheg Arthur 
dr. rendőrorvos és Minach Antal lovag, rév- 
alkapitány.

A Rudolf-ir.uión ezalatt pár száz főnyi 
kiváncsi gyűlt össze, kivonult a rendőrség is 
s mig az egészségügyi vizsgálat be nem feje­
ződött, a révkalauzoK ügyeltek arra, hogy senki 
az „Adria“ hajót el ne hagyja.

A gőzös jobboldalán a másodkapitány 
lajstromot vesz elő s hamarosan eiőkerilik a 
beduinok főnókéi is. Napbarnított arcú, intelli­
gens ember ez a Mohamed Hjaver effendi 
aki a vizsgálatnál az interprete szerepét tölti 
be. Egy fiumei embernek mondja el törökül 
azt, amit a beduinoktól arabul, szinte 
az ugatáshoz hasonló nyelven megtudott. Ez 
pedig horvátra fordítja le a személyadatokat a 
másodkapitánynak. Egyenkint kerülnek" a bi­
zottság elé a férfiak. Előbb nevüket mondják 
el s az tán az orvosok kiáltanak rájuk: Dili 
csikar! (Mutasd a nyelvedet!) A beduinok fé­
lénken tesznek eleget a felhívásnak s vastag 
nyelvüket közvetlen orvos arca elé tolják. Alig 
van kettő közülük, akinek a szeme egészséges. 
Valamennyi trachomas. Sokan helevakultak a 
rettenetes kórba, legtöbben azonban alig lát­
nak már. Egy teljes órát vesz igénybe a gyá­
moltalan férfiak dilivizsgálata. Valósággal kín­
lódtak az orvosok, amig a gyanakvó beduino­
kat nyelvűk kiöltésére tudták rábírni. Sze­
gények azt hitték, hogy a gyaurok a nyel­
vüket akarják levágni...

Most a nőkre kerül a sor. A rongyokból 
előbb a kárminszinüre festett kezek kerülnek 
elő. Csenevész, összeaszott teslück a nők. A 
harmincéves asszony olyan kicsi, mint nálunk 
egy 12 éves leány s majdnem mind karján 
tartja elcsigázott porontyát. Szinte fáj az em­
bernek a szive, amikor ezeket a kiéhezett te­
remtéseket látja.

A beduin nők nem valami nagyon szé­
gyenlősek, mert a „csikar* szóra olyan min­
denfélét is mutogatnak, amire még az orv isok 
sem kiváncsiak. Legfeljebb a borbélyok. A leg­
érdekesebb, hogy a nők arca tetoválva van. A 
homlokra virágdíszt, az ajakra pedig hármas 
jelt tetováltak. Azinlerprete magyarázza, hogy ez 
knelcsit (asszonyt) jelent. Volt a beduin asszo­
nyok közt egy 70 éves öreg asszony, aki a világ 
festőinek legszebb boszorkány-tanulmánya lehet­
ne. Arca félelmetesen ráncos s a mély barázdákon 
keresztül kéklik a szépségjel, a tetoválás. Haja 
három-négy színbe játszik. Vörös, fehér, fekete 
és kék. Valószinüleg a beduinok szépe lehe­
tett. Szégyenkezve mondja, hogy Fatme Binti 
Muhamed 70 éves és a tripoliszi Beni-Ulidból 
való. Bal szemét a trachoma kiette, jobb sze­
mére pedig alig lát.

Sadme Muhamed ben Hadji 26 éves, 
elég csinos beduin nó. Amikor elűzték hazá­
jából, az olasz hajón, 20 nappal ezelőtt fiút 
szült. A fiúcska máris trachomás. Sok nőnek 
a szeme, mint nálunk az éj bolygó tündérei­
nél — kékre van festve. A beduinoknak ez 
szörnyen tetszik, nálunk pedig undort kelt.

Délután félegyre járt az idő, a mikor 
r.z egészségügyi vizsgálat véget ért. Közben 
Gilliam Vilmos az „Uránia“ részére fénykép- 
felvételekéi is csinált, de a beduinok csak
akkor vol.ak hajlandók barátságos arcot csi-

kedveskedteknálrii, ha egy-egy cigarettával 
nekik az orvosok

A vizsgálat után megjelent a hajón 
Nicolaki effendi fiumei török konzul is, aki­
vel közölte Minach révalkapitány, hogy a be­
duinok nem léphetnek partra. Trachomájukkal 
megfertőzhetnék az egész várost s igy a hajón 
kénytelenek maradni.

Ma délelőtt a fiumei török főkonzulnak 
sikerült kieszközölnie, hogy a sajnálatraméltó, 
saját hazájukból elűzött beduinok még ma to­
vább utazhassanak. Az Ungaro-Croata „Salona“ 
gőzöse viszi őket Gravosába s onnan 
a „Skodra* gőzössel Skutariba folytatják u ju- 
kat. A beduinok rendőri fedezet mellett men­
tek a Riva Szápáryra, ahol nagy érdeklődés 
mellett behajózták őket. A férfiak a fedél­
zet elülső részén kaptak helyet, a nőkel 
és gyermekeket pedig a fedélközben he­
lyezték. A behajózás közben egyre osztogatták 
jőszivü emberek a szegény, minden pénz és 
ruha nélkül maradt beduinok közt a dohányt, 
a nők pedig kenyerei és gyümölcsöt kaptak. 
A beduinokat Skutariban a török kormány ki­
küldöttei veszik át. Sokaknak okozott .fej­
törést, hogy ezek a tanulatlan, hazájukból el­
űzött emberek, az amúgy is kezdetleges vi­
szonyú Törökországban, vájjon miből fognak 
megélni.

Sokkal kulturálisabb képet nyújtanak 
a „Zrínyi“ gőzössel jött törökök. Ezeket 
a török konzul kérelmére ideiglenesen a 
Volosca-uti kivándorlási szállóban helyezték 
el, aiiol a 164 törököt, kik közt sok a katona­
tiszt is, fertőtlenítették.

Este Nickolaki effenei, aki minden idejét 
most a földönfutó ozmának közt tölti, az „Ár­
pád“ gőzös beduinjai között több kosár ke­
nyeret és sajtot osztott szét s valóban megha­
tók voltak a lesoványodott, gyámoltalan 
emberek, amint a kenyér után tülekedtek. Ép­
pen igy valóságos csata foiyt közlük a dohány­
ért s ha egyikük rágyújtott egy cigareltára, 
tizen is körülállták, hogy egy-egy szippantást 
tehessenek belőle.

E héten ismét jönnek tripoliszi menekü­
lők Fiúméba, hogy azután Törökország vala­
melyik örökké puskaporos vilajetjében uj életet 
kezdjenek. (sz. á.)

ÚJDONSÁGOK.

— Személyi hir. Pásztor Árpád, a kiváló 
magyar iró, aki rövid idővel ezelőtt érkezett 
vissza földkörüli útjáról, ma Fiúméban időzött.

— Uj magyar kaszinó. Mint értesülünk, 
magyarságunk vezető köreiben mozgalom in­
dult meg egy uj magyar kaszinó létesítése 
iránt. A mozgalom élén Eidlitz Hugó Adria- 
igazgató és Weinhardt Gusztáv pénzügyigaz­
gató állnak. Az első értekezlet ez ügyben csü­
törtökön, e hó 16-án este félhét órakor lesz a 
felsőbb leányiskola dísztermében.

— A városi tanácsvezető kitüntetése.
Darái Vazul várost tanácsvezetőnek Viktor 
Emánuel olasz király az olasz koronarend lo­
vagkeresztjét adományozta.

— A szabadkömivesek uj palotája. Is­
meretes, hogy a fiumei szabadkőműves páholy 
a kormányzói palotával szemközt levő Ernesto 
de Verneda-utcábanpalotát építtet. Az uj otthon 
bokréta-ünnepélye tegnap, vasárnap volt, a 
mely alkalomból a Magyarországi Symboli- 
kus nagypáholy számos előkelő tagja Bókay 
Árpád egyetemi gtanár vezetésével Fiúméba 
érkezett. A bokréta-ünnepély után a szabad- 
kőmüves-páholy tagjai társasvacsorára gyűltek 
egybe.

— A vasutasok drágasági pótléka
Beöthy László kereskedelemügyi miniszternél 
szombaton délután tisztelgett a vasuta­
sok legnagyobb egyesületének, a Vonta- 
kisérők Országos Otthonának a vezetősége A 
döttséget Birki Miháiy elnök vezette a mi­
niszter elé, aki tolmácsolta a vasutasok üd­

vözlését hivatalba lépése alkalmából és kérte

nehéz megélhetési viszonvokri
ensedé vez/en * _____

hogy a
tekintettel engedélyezzen a vasmaéT611 gasági pótlékon A miniszterVsziVes 
mondotf köszönetét az üdvözlésért 
tette, hogy a vasutasok drágasági lu” 
kérdésével máris foglalkozik aznknaf6 <k 
iátoknak az alapján, amelyeket Ma ‘
37 á Hamvain falt plnflVo oUw ~

Ólt. XV

az államvasutak elnöke elébe terjeszti* 
hogy a legjobb indulattal ' •Na a kéi
megoldani, de természetszerűleg, 
a rendelkezésre álló anyagi eszközök 
vei. Kérte a vasutasnkat, hogy a JL 
zett bizalmukat tartsák meg továhhr.*
•alán a pótlék engedélyezésénél Ji? 
megfelelni minden kívánalomnak ne T. 
ják, mert az ő jóakarata teljes han 
elégtelen anyagi eszközöknek tulajdonit

— A Szabad Líceum közgyűlése 
sunk ezen népszerű és munkás közmüvei 
egyesülete vasárnap délelőtt tartotta idei 
des közgyűlését az állami felsőbb ic?nv: 
dísztermében a tagok élénk részvétele it 
A közgyűlésen Fest Aladár .elnöknek 
pestre történt áthelyezése következtében 
mény Ödön alelnök elnökölt.

A napirend szokásos pontjainak 
Kallós Zsigmond titkár évi jelentésénél 
Babare Adél pénztáros zárszámadásánál 
lamint a jövő évi költségvetésnek (elöl 
és egyhangú elfogadása után, amei; 

örömmel vettük ki, hogy a Fiumei Sí 
Líceum a lefolyt évben valóban szép mi 
fejtett ki * anyagi ügyei is a lehelő legn 
zettebbek, a Fest Aladár távozásával 
üresedett elnöki szék betöltésének 
volna következni. Mivel azonban 
Aladár tényleg ugyan eltávozott Fiúi 
tisztségéről azonban ezideig nem köszönt 
közgyűlés az elnöki szék betöltésének ki 
egyelőre függőben hagyta s Kemény 
Nádory István alelnököket bizta meg az 
vitelével egészen a legközelebbi ált 
üsztujitásig. Egyúttal kifejezést óhajtván 
távozó elnök személye és buzgó tévékéi 
iránt érzett hálájának, Fest Aladárt már 
az egyesület diszelnökének választotta

Az indítványok során élénk es-mi 
fejlődött ki két nagyon életrevalónak 
eszme körül.

Cavalloni József tanár a lorozatoi 
ad sok kérdését vetette fel. Elérkezi 
látja ‘ annak az idejét és elég ei 
tartja hozzá az egyesületet, hogy 
egy közérdekű tárgyat sorozatos el 
sok keretében alapos tájékoztatást nyújt! 
illető tudományág mai fejlettségéről a I 
nak. Az eszme megvalósítására Bűim 
elnöklete alatt egy szükebb, de széieskői 
tézkedési joggal felruházott bizottság (f 
ki, igy tehát valószinüleg még a jelen u 
belül van kilátásunk arra, hogy a sorj 
előadások kérdése meg lesz oldva.

Még életrevalóbb és valóban 
érzett hiány megsztintelését célozta 
Ödön indítványa, amelyet szintén ön 
fogadott a közönség. Arról van szó, k 
városunkb , lerándulók, különösen a tat 
Juság megfelelő vezetés és kalauzolás 
nagyon szegényes tapasztalatokkal távon 
mából. Szép és hálás működési » 
nálkozik e panasznak a kapcsán a 
Szabad Líceum számára, ha felvesz1] 
közé a Fiúméba leránduló tanulóifjussg 
zolásának és a vidék természeti, kereski 
ipari és más érdekességei megismerte 
kérdését. A tervezet megbeszélésére az 
ség legközelebb külön választmányi u 
összehívni.

Megemlítjük még, hogy a * ‘ 
megelőzőleg választmányi ülés i* v0 ’ 
lyen végleg megállapittatott a karácsé 
jedő időszak felolvasásainak egymás ^ 
első felolvasás november 17-én,

— A fiumei vasutasok ünnepély'
sutas szövetség fiumei kerülete decent 
jén nagy gyermekfelruházási ünnep ) 
mely alkalommal körülbelül ezt | 
róna értékű téli ruhát osztana
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budapesu központi vezetőségének 

•"idjttsége is Lengyel Zoltán dr. 
*„u;C3i képvi élővel, a szövetség tigyé-

együtt.
A Zichy téri raktár próbaterhelése.

hBl)l számunkban megírtuk, hogy a ki­
ll,.' bizottság megkezdte a Zichy-té- 

éofllő államva-mti raktár vasbetonszer- 
jifk a terhelési próbáit. A szerkeze- 

oróbákat fényesen kiállották és ezzel a 
,I!L munkái t ma délben véget ért. A 
f ; 05 formalitások befejezte után Rubinich 
■‘! jnflépitész-válialkozó a vasút mérnökeit

Vendégelte.
Az «Ungaro-Croata» uj járatai. Né- 

L „appal ezelőtt megírtuk, hogy az Ungaro- 
r„a két uj termesgőzöst építtet, melyek a 
L hajózást fogják lebonyolítani. A társaság 
papokban még egy gőzöst rendel, melyet a 

„áciai forgalomba fognak beállítani. Január 
kezdve a társaság több uj vonalat

lw Ezé.-, egyike lesz a Corfu—Patras közli 
«I egyelőre kéthetenkinti hajójárattal. Ezen- 

a d Imáciai és egyéb vonalak járatait is 
Lpiritják s valószínű, hogy január elsejétől 
pjjrt Dalmáciába minden nap fog hajó 
In,Ili.

_ pincérek jótékony kabaréja. A fiu- 
kávéházi és éttermi segédek bizottsága 

|;v hó 16-án este 10 órakor a „De la 
f.- szálloda értei nében a fiumei árvaház 

iia kabaréi es táncestélyt rendez. A zenét 
nil Gábor cigányzenekara szolgáltatja. A 
kUöség konfetti, kori ndoli és szerpentin- 
jal is rendez és mindenképen azon lesz, 
it j vendégek jól érezzék magukat. Be­

gy gyanánt a mulatság műsora szolgál, 
iely az „Európa“ és a „De la Vilié' szálló­

éi pincéreinél egy koronáért kapható.

- A «Pannónia» útja. A Cunard Line 
Hionin“ gőzöse, mely Newyorkból 1300

hszaváiidorióval indult cl, ma reggel Triesztbe 
rtezett. A visszavándorlók közül 1100 Ná­
diban leszát't a hajóról, 100 Triesztből 

|jiyta'j3 útját Ausztriába, hetvenegy visszaván- 
(oríó pedig ma délután 3 órakor Fiúméba 
Érzett s innen Magyarország különböző vi­
liire utaznak. A nagyszámú visszavándorlás 

I az amerikai el ökválasztással van össze­
sesben. A „P noonia“ szerdán érkezik Fiu- 

s szombaton indul el isinél Neworkba.
- Vasú i értekezlet Abbáziában. Abbá- 

ian ma kezdte meg üléseit az 1912. évi
|«|3n menetrend megállapítására egybehívott 
■értekezlet, amelyen a magyar és az osztrák 
Insu'társaságok képviselői vesznek részt.

- A népkerti vendéglő bérbeadása. A
l'írösi tanács pályázatot hirdet a népkerti 
|«5dég!ő bérletére. A bérlet tartamát 1912. jan.

1914. december 31-ig állapították 
|«k. A versenytárgyalás folyó év decem- 

“ 1-én d e. 11 órakor lesz a városháza 2. 
|»tau hivatalos helyiségében. Kikiáltási ár 
|w korona évi bér. A pályázóknak száz ko­
ra óvadékot keli letenni. A pályázati felté- 
R* a városi tanács irodájában tekinthe- 
I« be.

~ Tűz a pékmühelyben. Tegnap délután 
1% órakor a Calle Canapini 22. számú há- 
l^an Simla Olivo pékmühelyében tűz kelet­
iéit. A pékek a száraz kenyeret a még 
I kemencére telték, hogy ily módon az 
I nem adott kenyérből morzsát készit- 
I, sene*í- A szárítás közben a kenyér tüzet 
IT**5 a lángok pillanat alatt belekaptak e 
r.“he|y ^vázaiba. A tüzet, mely a ház ötven- 
Ite' CSa'at*í^1 na8Y veszéllyel fenyegette, a vá- 
I 1 tűzoltók rövid munka után eloltották.

Ilii tíT- ^re,,ségl vizsgálat. A fiumei m. kir. 
Ikel ^ln?n^zium igazgatóságánál f. hó 25-éig 
Iteioii. ?ntlíezn' a december havi érettségi 
Ista °^ra' A Vili. osztályú magánvizsgála- 
I bttkí ecem^er *1(l 2-án és 4-én az írásbeli 

" if, vizs8álatokat pedig december hó 
14-*n tartják.

— Elhalasztott tárgyalás. Prockl Dezső 
Sándor révhivatali dijnok néhány héttel ezelőtt 
egy előkelő állami tisztviselővel szemben be- 
csüfetsértő kifejezéseket használt s őt a hiva­
tal tisztviselői előtt megrágalmazta. Prockl ellen 
rágalmazás és becsületsértés miatt eljárás in­
dult meg, a mára kitűzött tárgyalást azonban 
Burgstaller Aurél járásbiró betegsége következ­
tében november 27-ére halasztották.

— Lezuhant a hajóraktárba. Szombaton 
délután fél hat órakor a Riva Stefánián hor­
gonyzó „Venezia“ német gőzös fedélzetéről a 
hajóraktárba zuhant Bergovaz András 40 éyes 
hajómunkás. Az értesített mentők a súlyosan 
sebesült embert beszállították a kórházba, 
ahol megállapították, hogy a hátán sérült meg 
s valószínűleg belső sérüléseket is szenvedett.

— Baleset a Danubius-gyárban. Néhány 
napi szünet után szombaton ismét baleset 
történt a Danubius-gyárnál. Vukcevich Mihály 
50 éves benkováci illetőségű munkás egy ma­
gas sziklafalról lezuhant és jobblábát törte. A 
mentők a kórházba vitték.

— Meglopott idegen. A Kossuth Lajos- 
utca egyik fodrásztermében tegnapelőtt (este 
egy idegen ottfelejtette a pézztárcáját s mi­
kor visszatért már nem találta meg. A fodrász­
terem alkalmazottai semmit sem tudtak a pénz­
tárcáról, melyben 100 korona volt Az idegen a 
rendőrségre ment, a hol bejelentette a pénz­
tárca eltűnését. A rendőrség a nyomozás során 
faggatóra vette a borbélysegédeket, akik közül 
Petrovics János 22 éves bevallotta, hogy ö 
vette el a pénzt. A rendőrség letartóztatta a 
tolvajt.

- A kivándorlók kioktatása Fiúméban.
New-Yorkból jelentik: Az Amerikai Keresztény 
Ifjak Egyesületének vezetősége elhatározta, 
hogy Fiúméban fiókot állít fel abból a célból, 
hogy az Amerikába készülő magyarokat, még 
hajóra való szállásuk előtt oltalmába vegye s 
az Egyesült-Államok gazdasági s minden más 
viszonyával, amennyire lehet, megismertesse. 
Hogy a fiumei fiók a célt minél jobban szolgál­
hassa, a fiók vezetője, La Guardia D. Richárd, aki 
a Pannónia-hajón már el is indult rendeltetése he­
lyére, magával vitt egy sztereoszkopot, melynek 
segítségével az Egyesült Államok különböző 
viszonyait fogja vetített képek keretében is­
mertetni a hajójegyüket már megváltott s a 
fiumei kivándorlóházban beha ózásra várakozó 
magyarok előtt. Magával vitt továbbá egy ame­
rikai dalokkal és zenedarabokkal jól fölszerelt 
fonográfot és nagy halom angol könyvet. A 
könyveket a kivándorlók között szétosztják, 
hogy a magyarok már az utón fogalmat al­
kothassanak maguknak az Egyesült Államok 
viszonyairól s hogy amennyire lehet, elsajátít­
hassák az angol nyelvet.

— Az ütközők közé került. Vasárnap 
délelőtt a Riva Szápáryn súlyos baleset tör­
tént. Baccich József órássegéd az Adria palota 
előtti vasúti vágányokon akart keresztül 
menni éppen akkor, midőn a ríván az állam- 
vasúti munkások az üres teherszállitó- 
kocsikat tolatták. Baccich nem vette észre a 
tolatást s két mozgásban levő kocsi ütközői 
közé került. A szerencsétlen embert, aki a 
hátgerincén és a hasál súlyos sérüléseket 
szenvedett, a mentők a kórházba szállították.

— Dolgoznak a betörő gyermekek. A 
rendőrség megállapította, hogy Baschiera Jó­
zsef, Orasem Guido és Miskulin József, az 
ismert gyermekbetörők az utóbbi napokban 
Fiúméban és a szomszédos Busákon számos 
ház padlását kifosztották és az összelopkodott 
tárgyakat orgazdáknak adták el. így az óvá­
rosban egy asszonynál sok fehérneműt talál­
tak, amit három koronáért vett meg a fiatal 
tolvajoktól. A rendőrség az orgazdák ellen el­
járást indított.

— Holttest a Quameróban. A „Teresita“ 
halászbárka legénysége szombaton reggel 9 
óra tájban Cherso-szigete mellett egy holttes­
tet látott a tengerben. A bárka tulajdonosa a 
holttestet a bárkába vontatta és átadta 
a chersoi révkapitányságnak. A hely­
színén magjelent bizottság megállapította, hogy 
a halott körülbelül 30 éves férfi, 3—4 nap óta 
lehetett a tengerben. Személyazonosságát meg­
állapítani nem lehetett; a halottnál csupán egy 
veres szinti zsebkendőt találtak, fehérneműjé­
ben R. G. hetük vannak. A hullát lefényké­
pezték.

— Késelés az ének miatt. Még múlt hó 
14-én, szombaton éjfél felé történt, hogy 
Seriek György dalmát munkás boros tejjel jött 
haza, a San Nicolón levő tömeglakásba, 
a hol .több munkással lakott együtt. A 
munkás jókedvében hangosan énekelt, ami 
nem volt ínyére az egyik ágyban alvó mun­
kástársának, Pralja József 17 éves fiatal em­
bernek. Ez felkelt az ágyból s veszekedni kez­
deti Sericscsel, a ki egy nagy kutdscsal 
a fejére sújtott Pralja Józsefnek. Pralja 
vadászkését rántotta elő, a melylyel 
hasbaszurta Sericset. A megszűrt murtkás 20 
napig feküdt sérülésével a kórházban. A tör­
vényszék a mai tárgyalásom Pralját egy havi 
elzárásra és 60 korona pénzbüntetésre ítélte, 
miután azonbon Pralja nem tud fizetni, 
a pénzbüntetést három napi elzárásra változ­
tatták s büntetésébe husaonyolc napi vizs­
gálati fogságot beleszámították.

— A hét fertőző betegségei. A városi 
tiszti főorvos jelentése szerint november 6-tól 
november 12-ig a következő fertőző megbte- 
gedések fordultak elő: kanyaró 3, vörheny 2, 
hastífusz 3, gyermekágyi láz 1.

Zárából egy bárányhimlős beteget szállí­
tottak a fiumei közkórházba.

— Felsült betörők. Ma éjszaka a Via 
Andrássy 25. számú házában lévő fuzzes-féle 
bőrraklárba betörők hatoltak be, akik az 
irodahelyiségben elhelyezett vasszekrényt akar­
ták felfesziteni, munkájuk azonban nem sikerült. 
Mindössze egy fedőlapot tudtak eltolni, de 
a Irezor-kulcsokhoz még igy sem tudtak hoz­
záférkőzni. Erre a betörők az Íróasztalokat nyi­
tották fel s onnan néhány korona értékű le­
vélbélyegeket hoztak el. A meddő munka fe­
letti bosszujokban távozás előtt az irodában talált 
leveleket és könyveket összehányták s elmene­
kültek. A rendőrség most keresi a betörőket.

Rövid idő óta ez a betörés a harmadik, 
amelyről a rendőrség — nem tudni milyen ren­
delkezés folytán — nem ad felvilágosítást a saj­
tónak. Pegig a titoktartás nem is olyan 
indokolt s más városban is előfordul, 
hogy a rendőrség bottal üti a betörők nyo­
mait. A Billitz-féle betörésről a rendőrség 
szintén nem adott felvilágosítást a sajtónak, a 
Deutsch és Margan-féle betöréseknél is ezt az 
elvet követte s eddig egyik betörés tetteseit 
sem sikerült elfogni. Azt hiszi talán a 
rendőrség, hogy az újságokban való közlés ál­
tal a betörőket elriasztja a detektívek elől ? 
Dehogy! A betörők szintén olvasnak lapokat 
s látva, hogy a betörésekről a rendőrség nem 
ad hirt, nyugodtan folytatják az éj leple alatt 
kasszafurási műveleteiket.

— Abbázia vendégei. A szom­
szédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 19! 1 ja­
nuár 1-étől november 8-áig összesen 37.634 
fürdővendég és 5757 átutazó, tehát összesen 
43.391 idegen látogatta meg. November 2-tól 
november 8-ig 318 vendég látogatta meg a für­
dőhelye:. Nov. 8-án 1408-an üdültek Abbá­
ziában.

— Az abbaziai Szegő-szanatóriumba
a múlt hét folyamán a következő vendégek 
érkeztek:

Tomesz József máv. tisztviselő Fiúmé­
ból, Lendvai Erzsébet, Seidner lius és Wein- 
stock Matild magánzónő Budapestről; Kottek 
Stefánia zongoratanitónő Korneuburgból, gróf 
Széchenyiné szül Andrássy Natália grófnő 
fiával, kisérőnőjével és két szolgával.

— Az Osztrák Lloyd novemberi me­
netrendje. Földközi tengeri szolgálat: A gö­
rög—levantei „A* \onal gőzösei november 
19-ike körül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Patrasz Zan e.Calamata, Pireusz, Sira.Wathy.Scio, 
Cesme, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstan­
tinápoly, Ineboli, Samsun, Karasonda, Trebi- 
sonda és Rigeh kikötők részére.

A görög—levantei „B" vonal hajói nov. 
12. és 26-ika kőiül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Korfu, Patrasz, Argostoli, Calamata, Cerigó, 
Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesme, Smirna, 
Metelino, Dardanelli, Gallipoli, Konstantinápoly, 
Ineboli, Samsun, Kerasonda, Rizeh és Tre- 
bisonda kikötők részére.
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A thesszáliai „A* vonal gőzösei november 
hó 19-ike körül rakodnakj Fiúméban Medua, 
Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Canea, Ret- 
timo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Calla,va 
Dedeagatsch, Dardanelli, Konstantinápoly, Bur­
gas, Konstanz és Odessza kikötők részére.

A thesszáliai ,8“ vonal gőzösei november 
12. és 26-ika körül rakodnak Fiúméban Medua, 
Durazzo, Valona, Santi, Quaranta, Canea, Retti- 
mo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, 
Lagos, Dedeagatsch, Dardanelli, Rodostó, Kon - 
stantinápoly és Haidar Pacha kikötők részére.

A sziriai vonal gőzösei november hó 15 
és 22-ike körül rakodnak Fiúméban, Brindisi, 
Alexandria, Port-Said, Beiruth, Jaffa, Caifa, 
Saida, Tri polisz, Alessandretta, Messina, Lar- 
naos és Limassol kikötők részére.

— Bristol szálló, kávéli&z és étterem 
Teljesen uj épület, 80 modernül berendezett 
szobával. Villany, lift, fürdőszobák. A kávé­
házban és étteremben elsőrendű kiszolgálás.

— A kikötőből. November 12. Érkezett: 
„Caboto" olasz Calcuttából 619 bál gyapot és 
35 bál bőrrel ; .Adria“ magyar gőzös Mar- 
seilleból 6084 láda narancs, 70 tonna kén, 
130 kosár zöldség és 40 tonna vegyes 
áruval.

Indult: .Gallipoli“ olasz gőzös Velencé­
be 40 tonna fa, 30 tonna cukor és 10 tonna
babbal.

November 13. Étkezett: .Giulio Cosulich“ 
osztrák Ravennából üresen; ,Boun-Padre“ 
osztrák Bariból üresen; „Urano“ osztrák Kon- 
stantinápolynól 194 zsák füge, 100 zsák szőlő, 
350 zsák korpa és 30 tonaa vegyes áruval; 
.Báró Kemény“ magyar gőzös Sebenicóból 
üresen.

__4 ____________________________ _

Távirat Telefon
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, nov. 13. A képviselőház 
mai ülésén Ndvay Lajos elnököl.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
és hitelesítése után jelenti, hogy a Kúriától át­
irat érkezett, a melyben értesíti a képvise­
lőházat, hogy a Beöthy László kereskedelem­
ügyi miniszter hosszupályii mandátuma ellen 
beadott petíciót a Kúria elutasította. "Návay 
elnök erre felhatalmazást kér a Háztól, hogy 
a hosszupályii kerületben az uj választásokat 
kiírhassa. A Ház az engedélyt megadja.

Ezután az elnök több kérvényt mutat be, 
melyeket a közigazgatási bírósághoz kíván uta­
sítani.

Justh Gyula nem helyesli az elnök in­
dítványát s más javaszlatot tesz. Arra kéri 
a Házat, hogy a kérvényeket a kérvényi bizott­
sághoz utasítsa. Rámutat arra, hogy a ház­
szabályok értelmében minden kérvényre nézve 
kfllön-külön kell feltenni a kérdéseket s azért 
kéri az elnököt, hogy ily értelemben mulassa 
be a kérvényeket.

Polónyi Géza és Batthyány Tivadar gróf 
szintén a házszabályokhoz szólnak utánuk pedig

Ndvay Lajos elnök kijelenti, hogy a ház­
szabályok értelmében jár el s igy kíván mű­
ködni a jövőben is.

Ezután a Ház áttért az 1912. évi költség­
vetés általános tárgyalására.

Az első szónok Batthyány Tivadar gróf, 
aki megbotránkozását fejezi ki afelett, hogy a 
munkapárt tüntetőén kivonul a teremből, ha 
ellenzéki szónokra kerül a sor. Batthyány rész­
letesen foglalkozik a költségvetéssel s végül 
kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el.

A nádudvari választás.
BUDAPEST, nov. 13. Az elmebetegség 

miatt mandátumát vesztett Papp Elek képviselő 
nádudvari kerületében ma van a választás. Két je­
lölt küzd a mandátumért. György Endre, a Fejér- 
váry-kormány földművelésügyi minisztere, aki 
munkapárti programmal lépett és Veszprémy 
István, akit Justh-párti programmal jelöltek. A 
választás reggel kilenckor kezdődött s a pár­
tok rendben vonultak fel.

Délután 2 órakor a szavazatok aránya a 
következő:

György Endre 134
Veszprémi István 131

Rendzavarás eddig nem történt. A válasz­
tási eredmény kihirdetése estére várható.

Az állami tisztviselők gyűlése.
BUDAPEST nov. 13. A budai Vigadó 

nagytermében tegnap délután az Állami Tiszt­
viselők Országos Egyesülete igen látogatott 
nagygyűlést tartott, amelyen a családi, illetve 
drágasági pótlék mielőbbi folyósításának meg­
sürgessél határoztak el.

A nagygyűlésen Batthyány Tivadar gróf, 
az egyesület elnöke elnökölt. A közgyűléshez 
halomszámra érkeztek a táviratok, melyek kö­
zött a Tengerparti Állami Tisztviselők Egye­
sülete Fiúméból a következő szövegű táviratot 
intézte :

„A Tengerparti Állami Tisztviselők 
Egyesülete üdvözletét küldi az állami tiszt­
viselők egybegyült képviselőinek. Jogos 
mozgalmához csatlakozik s azon reményé­
nek ad kifejezést, hogy azt siker fogja ko­
ronázni."

Potocki gyilkosa
Magyarországon.

KÖRÖSMEZŐ, nov. 13. Potocki hely­
tartó megszökött gyilkosa Szyczinszki két 
ruthén diák kíséretében egy ’paraszt szekéren 
átmenekült a határon és valószínűleg valamely 
ruthén kolostorban rejtőzik. A rendőrség az 
összes kolostorok átkutatását elrendelte és 
reméli, hogy a gyilkost meg is fogja találni.

Szerelmi tragédia.
BUDAPEST, nov. 13. A ma reggeli 

zágrábi gyorsvonattal egy közös hadseregbeli 
zászlós kíséretében feltűnő szépségű magas 
urhölgy érkezett a fővárosba. A fiatal pár a 
Váci-körut egyik szállodájában vett la­
kást. Délelőtt tizenegy órakor a szálloda 
személyzete revolverdurranásokat hallott a 
szobájukból, melynek ajtaját “feltörték. Mind­
ketten holtan feküdtek ágyukon. A férfi ruhá­
jában talált névjegyekből megállapították, hogy 
az öngyilkos Klingerer Imre hatvannyolcadik 
gyalogezredbeli zászlós. A nő hulláját a tör­
vényszéki orvostani intézet hullaházába, a 
zászlósét pedig a katonai csapatkórházba szál­
lították. A hullák elszállítását a polgári és 
katonai hatóság szemléje előzte meg.

Rablógyilkosság Pozsonyban.
POZSONY, nov. Az éjjel kegyetlen mó­

don meggyilkolták özvegy Németh Józsefnél 
Sarolta nevű leányával együtt. A meggyilkolt 
urhölgy egy állami tisztviselő özvegye volt, a 
kilói a gyilkos tízezer koronát rabolt el. A 
gyilkos elmenekült.

Szociálisták a háború ellen, 
BERLIN, nov. 13. Tegnap délben tizen­

hét szociálista gyűlés volt a város kü- 
könböző részeiben a tripoliszi olasz—török 
háború ellen és a béke érdekében 
Több külföldi szocialislavezér, mint Vander- 
velde belga, Huymann angol, Thomas francia, 
Renner és Winarsky osztrák is résztvettek a 
gyűlésen, amelyen elfogadták a határozati ja­
vaslatot, tiltakozva a háború ellen.

Az olasz-török háború.

A török hadvezér elesett. 
MILANO, nov. 13. Tripoliszból jelentik a 

Secolonak, hogy Fethy bey a tripoliszi török 
csapatok vezére, a Sidi el Messri közelében 
történt ütközetnél elesett.

Az olasz király elismerése
RÓMA, nov. 13. A király a Trip,,iiszl

harcoló 84. és 11. számú gyalogezredek zár ^ 
a katonai arany érdemkereszttel dekoráltT'! 
két ezred katonáinak hősies viselkedés" í 
jutalmazása fejében. ™ 1

BÉCS, nov. 13. Az olasz király q,,. 
lica— Leonardi tengerészeti miniszternek Jj 
szönő táviratot intézett, válaszképpen a h J 
sereg és a haditengerészet nevében honád
intézett üdvözlésekre.

Kisebb támadások.
TR1POLISZ, nov. 13. Tegnap délbJ 

Sidi-el-Messri közelében az arabok néhánd 
kisebb támadást intéztek az olaszok ellen ™ 
kik néhány ágyulövéssel űzték el ókel. i 
araboknak pár sebesültje van, olasz részről 
azonban senki sem sebesült meg.

Csinosan bútorozott szoba
külön bejárattal, 24 koronáért havonta 

kiadó. Salita Calvario 22.

HAJELTÁVOLITÁS
hölgyeknek ere- ée karról 5 pere alatt, fájdalom nélkül R- 
mulatós eredmény. Vidékre szert pontos utasítással, diszkrétéi 
küldök, csakis „Mirakle“ törvényesen védett és bejegyzett véi- 
jegygyel ellátott szer válódi. Ártalmatlanságért, eredményér 
jótállók, Párisi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kitüntet«

POLLÁK SAROLTA
Budapest VI., Andrássy-ut 38. szám I.

-wz| 0Vfl"'JI“- t*u*— «ei »• 
*'•» nmei —eoj ui vv. otam i, tjm.

utánzatoktól óvakodjon. Telefon 157—98. Fogad egész nty.

Megnyílt a

„Mercur“ Drogheria

WELLMANN TESTVEREK
VAS- ES FÉMÁRUKERESKEDESE

Via del Pozzo 2. - FIUME * Via del Poiro 2.

Állandó nagy raktár rúdvasban, leme-
zekben, épület- és bútorvasalási esz-
közökben, szerszámokban és minden­
nemű konyhafelszerelési tárgyakban.

Olcsó árak.Szolid kiszolgálás.
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Az olaszok előrenyomulása. 
RÓMA no . 13. A “Messaggero- tripoliszi 

fésülésé szerint az olasz csapatoknak siva- 
iagbe!í pozíciójának megerősítése jserényen fo- 
”, A ,N 3*’{nevii kormányozható léghajó 
jjár készen áll az indulásra. Egy-két nap mul- 
rt ai olasz haderő jmegkezdi előrenyomulását. 
A [örökök beljebb vonultak. Sebesült arabok 
pisa szerint a törökök 9000 katonával bír­
álj. A haditörvényszék 12 arabot tizenkettő­
ig harminc évig terjedő börtönre ítélték.

Az Aegei-tengeri akció.
RÓMA, nov. 13. (Hivatalos jelentés.) 

Néhány lap azt közölte, hogy a hatalmak til- 
I okoztak Olaszországnak az Aegei-tengeic.,
' va]6 akciója ellen. A hir valótlan s csak az 

oiaszellenes sajtó koholmánya.

MUSCHONG-BUZIASFÜRDÖ
ÁSVÁNYI

VIZ
IBUZIÁSIPHÖNIX'

BAKTÉRIUM - MENTES
természetes ásványvíz 

j ODIT-GYÓGYIT. üdit-gyógyit

Vese- és hólyagbaj aknái, a vesemedence idült1 ha­
ntjainál, hugykő- és fényképződésnél, a légutak 
Is a kiválasztó szervek hurutos bánfáiméinál ki­

tűnő hatásúnak bizonyult.
r 0 RJV 0 S I L A-0 A J ÁfN LJV A. -pl

j Főlerakat: Stalcer Antal, Fiume Via 
Tartini 4. Kapható íechel F. cégnél

I __ Telefon .1-44.

Nullás liszt
I kilogrammonként 38 fillérért kapható

Deposito Faríné (lisztraktár)
Viale Deák 38. sr.

A legajánlatosabb fiumei szállók

„Deák“ szálló
a Deák-Korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amids. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

» gyógyszertára r
a városi torony mellett.

Ajá íja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

irgös elutazás miatt bútorok 
eladók. Via déllé Mura 2. szám 

j ffuret-ház) I. emelet jobbra.
Jóravaló és ügyes varrónők
kerestetnek. Via dél Fosso 5. III. emelet

Beteg Ön?
I Nxen közlöm mindenkivel, hogyan szabadultam meg 
IW évi tiidöbajomtól (tuberkulózis, torokgyulladás és
■ Mma). Díjazást nem kérek érte. Csak azért teszem, 
» betegségem alatt, mikor már reménytelennek hit-

I tt állapotomat, feltettem magamban, hogy ha találok 
I <S' szert gyógyulásomra, akkor saját költségemen közzé 
j fogom azt tenni az összes lapokban.
[jmek F.-né Prag II. No. 2007. (Csehország).

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte- j 

f-i’ hogy a Via del Pomerio 26. sz. alatt 
lUvolt Balaton helyiségében) „Riviera kávé- 

I"tamat megnyitottam. Mindenféle szórakoz­
ik eszközök, bel- és külföldi lapok és első
■ minőségű kávéházi italok állnak a n. é. közön­
je rendelkezésére.

Minél számosabb látogatást kér

Konrád Fereticz
a .Mercur“ kávéház volt tulajdonosa.

Bátorkodom a n. é. közönséggel 
tudatni, hogy a jóhirnevii •.

„Hungária" szállót
(Fiume, Viale Deák) a hozzátartozó 
vendéglővel együtt átvettem. y

Saját termésű magyar borok, Ízletes 
konyha és clcsó nappali és hónapos szo­
bák állnak t. vendégeim rendelkezésére. 

Szives pártfogást kér

PfllSmk Fe vendéglős. 
Havi penzió szobával együtt olcsó áron.

„DE LA VILLE-
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME. DEÁK-KORZÓ. TELEFON 52I.

I A legkényesebb Ízlés szerint átalakított ká- ‘ 

I véház a magyarság legkedveltebb találkozó
) helye. Kitűnő italok, jó magyar borok. Es-
I» lénként KOVÁCS JÓZSEF jóhirnevü Kaposvár 

cigányzenekara és RÁCZ KÁROLY budapesti 
^ kisbögdsszólista hangversenyeznek.

. TULAJDONOS :

j BUDAI KAROLY

s
#e

, Lederer penzió Abbázia,
ra villa és Park szálló

.J20 sz°ha. Lift. Fürdők a házban.

Árnyas kert. Gyönyörű 
h ul! égerre. Szoba és ellátás 

Onától feljebb. Családoknak | 
engedmény. |

Első Fiumei Tisztító-vállalat.
Rainer Albert, Fiume, Via dell' Ospedale I.

Szobák, valamint egész lakások tisztítása, 
szőnyegtisztitások, parkett-kefélések, valamint 
kőpadlóknak stanboellel való beeresztése. Sző­
nyegek porolásra átvétetnek. Poloskák irtása 
szagmentes és a bútorzatra ártalmatlan gőz 
utján. — Pontos kiszolgálás. — Olcsó árak. 

Telefon 14-33'

Egy teljes hálószoba bútor
berendezés azonnal elqjjjg. Cim Róth Sán­
dor Via Giuseppe Giusti 2. sz. földszint.

Vili. évfolyam. |
►aaaaaaaaX 
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„Ä Tengerpart“
Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 
= napilap a jelenleg =====

jelenik meg.
Mint Fiúménak és a környékbe# 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 
—■ gyár napilapja -—

„A TENGERPART“
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] • numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példánysaá- 
[] mához viszonyítva igen mérsékeltek. Q

Előfizetési árai:

Egy évre 
fel évre 
negyedévre 
egy hóra

—-------- 11

K. 24.— 
„ 12.- 
„ 6.—

2.—

lisilvisBl lél áron hspji „A mmw-i.
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART«
házhoz szállít; csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvese 
«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume 
Grad. del Sasso Bianco 3. szám 1. emelet.

[a Hungária szálló mögött]
Telefon 22g. sz. Postafiók 105.

«ui* egy hétig ingyen hím*.

I Vili. évfolyam.
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ttADRIA” szálló és étterem
Via Adamlch 5. szám. - - Telefonszám 482.
Kittinő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns 
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. - Tulajdonos Tranquillo de Negri.

“Á TENGERPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy 

hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229

Nem kell többé szabónál mér­

téket venni. Ä legszebb
kész férfiruhák kapha­

tók legolcsóbban csakis az

„Angol király ihoz
címzett ruhaüzletben:

Fiume, Via del Lido 6. és 

Via del Molo 2. szám alatt.

Dús választék valódi angol

szövetekből készült ruhákban.

Mérték szerinti

megrendelések felvétetnek.

„ti

11'

FIUME
|§.. Via Operai ÍZ. Telefon sz. 912.

Hönyonyomdai munkák elsőrendű előállitáshan
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos Chilko József

ROSENBERGER B.
Butorraktára

Fiume Corso 34 (Struppi ház) Telef. 504

Ritka alkalom!

Végeladás

A leggazdaságosabb és állandó 
meleget tartó kályha (Dauer­

brandofen) a

Meteor kályha
kőszén- és kokszfütésre berendezve.

Egyedüli lerakat:

WURZER JÁNOS, FIUME, 

Gradinata del Sasse Bianco 3.

Kívánatra képes árjegyzék küldetik.

Ü

i Steinmann Ignácz Corso 14. sz. alatti g 
i e

$ készruha-üzletében *
Z tó"
■ 2

5 ahol az összes áruk gyári f
■ n

- árakon kerülnek eladásra. m
m

I I E I I I Ritka alkalom! iSBlii

l| Törvényesen védve |l

FEMINOL
a legújabb és legjobb folyékony

fémtisztitószer
a fémtárgyaknak gyönyörű, tartás 
fényt ad, még a rozsdafoltot is eltávo­
lítja, nem tűzveszélyes, nem ülepedik.

3tiS gejko vegyészeti gyár 
VÁCZ. Geiger és Társa

IjTörvényesen vedve ji

TANTAL-LAMPA
A legjobb fémszálas izzólámpa.:: Árammegtakaritás kb. 60 :: Fehér fénnyel ég. »

kódásoknak ellenáll. :: Égési óráinak száma meghaladja bármely izzólámpáét. :: Atinden

helyzetben, tehat fölfele állóan, ferdén, oldalt egyformán, kifogástalanul ég. " Olcsóbb

:; a többi fémszálas izzólámpánál. :: Nagyobb rendeléseknél magas engedmény _Jj.

MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK
Budapest, VI., Teréz-körut 36.
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Szép, hibátlan nagy ládák olcsón
kaphatók a Litorale konzerv­

gyárnál.

Minden ^kihordás vagy szét- Helybeli iagy iparvállat azonnali .
Telmerülő nanaszt te- lén4«rp némp+ui é« lehetölea olaszulküldés körül felmerülő panaszt te­

lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

lépésre németül és lehetőleg - f, 
tudó gyakornokot keres. Ajánlatok «V 
jeligével e lap kiadóhivatalába ke ”

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart* lapkiadó vállalat. Nyomatott a „Mercur“ nyomdában Fium
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